
A Ravenna e Cervia due eventi in ricordo della scrittrice Grazia Deledda



Dal 2016, per iniziativa dell’Unione dei Ciechi e degli Ipovedenti della provincia di Nuoro e della Regione Sardegna , è partito un progetto per ricordare la famosa scrittrice Grazia Deledda, in occasione dei novant’anni dall’assegnazione del premio Nobel. Grazia Deledda è nata a Nuoro nel 1871, morta a Roma nel 1936 ed è stata l’unica donna italiana ad essere insignita del premio Nobel per la letteratura. Da ricordare che la scrittrice per molti anni ha trascorso le ferie estive con la famiglia a Cervia, dove possedeva una villa.

Il progetto prende il nome di : “Grazia Deledda in esalettura” e prevede un tour per varie città d’Italia e all’estero. Durante la manifestazione sono state presentate due novelle della autrice di: “Canne al vento”, tratte dalla raccolta: “Chiaroscuro”, lette in nero, in braille e nella lingua dei segni, in due distinti eventi.

Il primo ha avuto luogo il 19 giugno presso la sala auditorium G. Di stefano, in piazza Marinai d’Italia a Marina di Ravenna e il secondo il  20  giugno alle ore 18 presso il parco della biblioteca  Maria Goia, a Cervia. A  Marina di Ravenna la manifestazione ha avuto luogo in collaborazione con la Pro-Loco,  l’associazione Capit di Ravenna e l’Unione dei Ciechi e degli Ipovedenti della provincia di Ravenna. A Cervia l’evento ha avuto luogo in collaborazione con l’Unione dei Ciechi e degli Ipovedenti della Provincia di Ravenna e dei Lyon Club di Cervia e Cesenatico. Durante entrambi gli avvenimenti sono state lette, in braille,  in nero e nella lingua dei segni ( Lis), due novelle tratte dalla raccolta “Chiaroscuro” della Deledda. Era presente il vicepresidente dell’Uici di Nuoro, rappresentanti della Capit di Ravenna, dei Lyons club,  dell’Unione dei Ciechi e degli Ipovedenti della provincia di Ravenna e di Forlì-Cesena. Le due serate hanno avuto un buon successo di pubblico. Le letture in braille sono state effettuate da Jessica Doccioli dell’UIC di Ravenna.
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