
Laboratorio di disegno per non vedenti e visita mostra fotografica al Mar
E’ il pomeriggio del 4 maggio, siamo un gruppo di non vedenti e accompagnatori dell’Unione dei Ciechi e degli Ipovedenti  della sezione di Ravenna, ci troviamo al Museo d’Arte presso la Loggetta Lombardesca per un laboratorio di disegno ed una visita guidata ad una mostra fotografica.
Ci accoglie Filippo Farneti che altre volte ci ha guidato alla visita di mostre e che ci conduce in una sala dove ci disponiamo attorno a un tavolo per la lezione di disegno. Ciascuno di noi ha a disposizione un pezzo di cartone rettangolare che serve da supporto, due quadrati di cartoncino colorato dalla superficie liscia o rilevata, un quadrato di plastica e uno di carta vetrata. Il disegno viene realizzato ritagliando con delle forbici e quindi incollando sul supporto di cartone i pezzi di plastica e di cartoncino in dotazione, in maniera da comporre un disegno. Siamo in 5 ed ognuno di noi dà il meglio di sè, cosicchè componiamo dei disegni originali , per la maggior parte paesaggi, che poi ci vengono donati, corredati del gancio per appenderli. Il nostro insegnante sembra soddisfatto dei nostri lavori e ci dà appuntamento per successivi incontri. Anche per noi “aspiranti artisti” è stata un’esperienza nuova e stimolante.
Poi ci rechiamo all’ultimo piano del Museo dove visitiamo la mostra di Oliviero Toscani, fotografo ben conosciuto dalle cronache mondane per collaborazioni con famose riviste di moda e importanti servizi fotografici, spesso provocatori, che hanno carpito l’attenzione della cronaca. Le foto sono grandi, hanno dimensione di quadri, i soggetti sono sul tema dell’immigrazione, sull’AIDS, sull’omosessualità, sull’anoressia, a questo proposito è esposta una foto a grandezza naturale, che ha fatto parte di una campagna contro l’anoressia del 2007, che ritrae una modella e attrice francese, Isabelle Caro, anoressica, completamente nuda, deceduta nel 2010, che, a suo tempo, ha fatto scalpore. Altre foto ritraggono bambini, giovani, anziani in pose singolari e artistiche.  Segue la mostra  di un fotografo ravennate : Arrigo Dolcini, che negli anni 50 e 60 faceva delle istantanee ai bagnanti sulle nostre spiagge e altre foto: fototessera, foto  durante cerimonie o altro, tutte rigorosamente in bianco e nero: signore sulla spiaggia in costume intero, da sole o con accanto i figli, famiglie, ragazzi che giocano, foto di ragazzi che stanno gli uni sulle spalle degli altri vicino al mare, che ci riportano a più di mezzo secolo orsono, un mondo diverso da quello attuale. Sono tutte foto di buona esecuzione che recano con loro il colore locale e una certa atmosfera di famiglia. Al termine della visita alla mostra ci salutiamo, dandoci appuntamento alla prossima occasione.
6 maggio 2019
Riccardo Satriano 

