UNA BELLA GIORNATA AL PARCO OLTREMARE DI RICCIONE: 01/06/2014.

Un gruppo di soci dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti di Ravenna, con accompagnatori, ha trascorso una bella giornata in visita al Parco Oltremare di Riccione.

Alla partenza, tutti puntuali alle ore 8,30, arrivo alle ore 10 circa, incontro con la guida, la brava e sempre disponibile Elena.

Dopo aver assolto gli impegni per l’ingresso, abbiamo percorso un vialetto, costeggiato da fiori e piante e siamo stati accolti da una statua, la Dea di Fiori.

Il primo spettacolo, a cui assistiamo, è quello dei delfini, che si sono esibiti in vari giochi illustrati da un addestratore, seguito da quello degli uccelli rapaci nel parco aria, che volteggiavano sulle nostre teste, si alzavano in volo e tornavano al comando dell’istruttore.

Abbiamo visitato, sotto terra,  un parco dove è predisposto un ambiente preistorico, pieno di piante, pesci, animali, compresi i coccodrilli.

Successivamente tutta l’evoluzione del pianeta terra è stata illustrata con proiezioni, i terremoti, le alluvioni, i cataclismi fino ad arrivare alle condizioni attuali.

Dopo il pranzo, ciascuno ha potuto scegliere gli spettacoli cui assistere, i pappagalli, la fattoria, i disegni in polvere di sabbia, per poi incontrarci tutti allo spettacolo “La voce dei delfini”, diverso dal primo, sempre molto emozionante per tutti, grandi e piccoli. I delfini si muovevano con tanta leggerezza anche negli esercizi più impegnativi, come i salti mortali.

Al ritorno tutti hanno espresso la gioia di aver partecipato a questa gita per diversi motivi, il valore istruttivo di tutto il parco, specie per l’aspetto storico, ed anche per i vari giochi con gli animali che hanno animato tutta la visita, il tutto inserito in un ambiente bello e accogliente

Prezioso è stato l’aiuto dell’amico autista Guido, che non si  è limitato a guidare il pullman, ma si è prodigato in vari modi per aiutare i partecipanti a godere dei vari intrattenimenti offerti dal Parco.   
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